

普通高等院校数学类专业基础课规划教材

高等代数选讲

刘洪星 编著



 **机械工业出版社**
CHINA MACHINE PRESS



普通高等院校数学类专业基础课规划教材

高等代数选讲

刘洪星 编著



机械工业出版社

本书是“高等代数选讲”课程的教材或考研的复习资料，也可作为一年级学生的高等代数参考书、教师的参考书。本书是由课堂讲义整理而成，作为讲义已经使用过五年。内容共分九章，包括多项式、行列式，线性方程组、矩阵、二次型、线性空间、线性变换、 λ -矩阵、欧几里得空间等知识。内容编排上与北京大学数学系几何与代数教研室编写的《高等代数》自然章一致，但为了加强了前后知识的联系，对一些问题的讲解突出了综合运用。每章按内容和知识点分类讨论，并且附有练习。对一些问题给出了多种处理方法，并对许多问题的解法作了注解。

图书在版编目 (CIP) 数据

高等代数选讲/刘洪星编著. —北京: 机械工业出版社, 2009.9
普通高等院校数学类专业基础课规划教材
ISBN 978-7-111-27934-1

I. 高… II. 刘… III. 高等代数 - 高等学校 - 教材 IV. 015

中国版本图书馆 CIP 数据核字 (2009) 第 132731 号

机械工业出版社 (北京市百万庄大街 22 号 邮政编码 100037)
责任编辑: 韩效杰 版式设计: 霍永明 责任校对: 张 媛
封面设计: 马精明 责任印制: 乔 宇
北京机工印刷厂印刷 (三河市南杨庄国丰装订厂装订)
2009 年 9 月第 1 版第 1 次印刷
169mm × 239mm · 18 印张 · 349 千字
标准书号: ISBN 978-7-111-27934-1
定价: 27.00 元

凡购本书, 如有缺页、倒页、脱页, 由本社发行部调换
销售服务热线电话: (010) 68326294

购书热线电话: (010) 88379639 88379641 88379643

编辑投稿咨询: (010) 88379408 xiaojie.han@gmail.com

封面无防伪标均为盗版

前 言

高等代数是大学数学专业的重要基础课程，它对后续知识的学习及学生的运算能力、逻辑推理能力、抽象概括能力的培养等都起着非常重要的作用。

该门课程有概念抽象、方法繁多、各模块知识联系紧密、系统性强的特点，加之题目浩如烟海，处理问题的方法纷繁多变，因而许多学生学习时感觉存在一定困难。为了使学生加深对高等代数课程内容的理解，帮助他们掌握该课程处理问题的方法与技巧，进而提高他们分析与解决综合问题的能力，多年以来我们在数学专业学生中开设了“高等代数选讲”这一选修课程。本书即是在多年授课的讲义基础上编写而成的。

全书按北京大学数学系几何与代数教研室编写的《高等代数》(第3版)的自然章顺序编排(新增的“双线性函数与辛空间”一章暂未涉及)，共分九章，每章讨论若干问题。讨论中包括知识归纳和对基本概念、基本理论、基本方法的分析与总结，并且对学生容易弄错的概念和带有共性的处理问题的方法进行了一些标注。书中所配例题多选自国内一些知名高校硕士研究生入学考试的典型试题，在一些问题的讨论中给出了多种方法，旨在使读者融会所学知识，培养他们统领全局、灵活解决实际问题的本领。

矩阵在整个数学体系中占有重要的地位，读者阅读本书时要特别注意其等价标准形、Jordan 标准形、合同意义下的对角形及最小多项式等的应用。

在本书编写过程中，参考了很多文献资料(详见参考文献)，在此特对这些文献的作者表示衷心的感谢。

本书为高等院校数学专业高等代数选讲课程的教材；也可供数学专业学生考研复习使用，或作为数学专业高等代数或理工科专业线性代数课程的参考书。

本书的出版得到了河南大学教材出版基金的资助，也得到了河南大学数学与信息科学学院和机械工业出版社有关领导的大力支持。机械工业出版社的编辑同志们作了大量卓有成效的工作，在此提出感谢。

由于编者水平有限，加之时间仓促，不当之处在所难免，如果读者有任何疑问或认为不妥之处，请联系我或者韩效杰编辑(xiaojie.han@gmail.com)，我们将不胜感谢！

刘洪星
于河南大学

目 录

前言

第一章 多项式	1
一、多项式的概念、多项式相等	1
二、多项式的带余除法、整除	4
三、关于多项式的最大公因式、互素及最小公倍式	9
四、因式分解问题	13
五、重因式	14
六、多项式函数	15
七、复数域、实数域、有理数域上多项式的因式分解	18
八、多元多项式与对称多项式	26
练习一	29
第二章 行列式	31
一、定义与性质	31
二、关于 n 阶行列式的计算	32
三、抽象型行列式的计算	46
四、行列式按行(列)展开定理, 及代数余子式的应用	52
练习二	57
第三章 线性方程组	59
一、线性方程组的概念	59
二、线性方程组的求解方法	59
三、向量组的线性相关性	65
四、向量组的极大无关组与秩	65
五、矩阵的秩	71
六、线性方程组解的结构	73
七、关于已知线性方程组的解, 寻找原方程组问题	84
八、关于线性方程组公共解问题	86
练习三	89
第四章 矩阵	92
一、矩阵及其运算	92
二、关于矩阵 $A = O$ 的证明	96

三、伴随矩阵、逆矩阵	97
四、初等变换与初等矩阵	102
五、有关矩阵秩的证明	104
六、矩阵分块	110
练习四	121
第五章 二次型	123
一、二次型及其矩阵表示、二次型的秩	123
二、二次型的标准形	123
三、复(实)二次型的规范形	124
四、正定二次型、正定矩阵	131
练习五	147
第六章 线性空间	149
一、基本概念	149
二、线性空间的基、维数和坐标	149
三、基变换与坐标变换	149
四、子空间及其交与和	156
五、子空间的直和	163
六、线性空间的同构	170
练习六	172
第七章 线性变换	175
一、线性映射与线性变换的定义及性质	175
二、线性变换的运算	175
三、线性变换的矩阵	176
四、特征值与特征向量	184
五、对角阵	194
六、线性变换的值域与核	209
七、不变子空间	214
练习七	218
第八章 λ-矩阵、若当标准形	221
一、 λ -矩阵的秩与可逆	221
二、 λ -矩阵在初等变换下的标准形	221
三、行列式因子、不变因子、初等因子	222
四、矩阵相似的条件	223
五、关于若当标准形	223
练习八	245

第九章 欧几里得空间	247
一、内积与欧几里得空间	247
二、标准正交基	252
三、子空间的正交、正交补	259
四、正交变换与对称变换	267
五、向量到子空间的距离	275
六、酉空间	276
练习九	280
参考文献	281

第一章 多项式

多项式理论在高等代数中是一块相对独立的内容,也是代数学中最基本的研究对象之一.该部分讨论的内容在进一步学习其他分支数学理论和解决实际问题时都有广泛应用.

一、多项式的概念、多项式相等

1. 设 x 是一个文字(符号), n 是非负整数,形如

$$a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0, (a_i \in P, i = 0, 1, 2, \cdots, n, n \text{ 是非负整数}) \quad (1)$$

的表达式,称为数域 P 上的一元多项式.

数域 P 上一元多项式全体构成的集合记为 $P[x]$.

在式(1)中,如果 $a_n \neq 0$,则 $a_n x^n$ 称为多项式(1)的首项, a_n 称为首项系数, n 称为多项式(1)的次数.

注 零多项式的次数定义为负无穷或无次数,而零次多项式是非零常数,要注意二者的区别.

2. 多项式的和、差运算归结为对应项系数的和、差运算.多项式乘法运算归结为逐项相乘后合并同类项,加法和乘法均适合交换律与结合律,并且满足乘法对加法的分配律及乘法的消去律.

注 这里要特别注意对消去律的理解,例如,设 $f(x), g(x) \in P[x]$,且 $(x-1)f(x) = (x-1)g(x)$,由消去律,立知 $f(x) = g(x)$,这一点与解方程求根时作恒等变形是不同的.

3. 次数定理

1) 如 $f(x), g(x) \in P[x]$,则有

$$\partial(f(x) \pm g(x)) \leq \max\{\partial f(x), \partial g(x)\}.$$

2) 如 $f(x), g(x) \in P[x]$,则

$$\partial(f(x)g(x)) = \partial f(x) + \partial g(x).$$

4. 多项式相等

两个多项式相等的充分必要条件是它们的同次项系数全相等.

证明多项式相等常结合以下思想:

- 1) 比较对应项系数;
- 2) 考虑多项式次数;

3) 利用多项式根与次数的关系.

例 1.1 设 $f(x), g(x), h(x) \in R[x]$, 证明: 若 $f^2(x) = xg^2(x) + xh^2(x)$, 则 $f(x) = g(x) = h(x) = 0$, 并说明该结论在复数域上不再成立.

证法 1 (考虑次数) 题设 $f^2(x) = x(g^2(x) + h^2(x))$.

如 $h(x) \neq 0$, 则 $h^2(x)$ 的次数为偶数, 且 $g^2(x) + h^2(x)$ 首项系数不为 0, 所以 $x[g^2(x) + h^2(x)]$ 为奇数次多项式, 这与 $f^2(x) = x(g^2(x) + h^2(x))$ 矛盾, 此说明只有 $h(x) = 0$.

同理有 $g(x) = 0$, 从而可得 $f^2(x) = 0$, 故 $f(x) = 0$.

证法 2 (考虑根的个数) 假如 $g(x) \neq 0$, 则存在实数 $x_0 < 0$, 使 $g(x_0) \neq 0$ (否则 $g(x)$ 有无数多个根, 与 $g(x) \neq 0$ 矛盾). 于是 $f^2(x_0) = x_0(g^2(x_0) + h^2(x_0)) < 0$, 得出矛盾. 从而 $g(x) = 0$.

同理 $h(x) = 0$, 从而有 $f(x) = 0$.

注 对题目后半部分, 只要取 $g(x) = ix, h(x) = x, f(x) = 0$ 即可说明.

例 1.2 证明: 数域 P 上多项式 $f(x) = kx \Leftrightarrow \forall a, b \in P$, 有

$$f(a+b) = f(a) + f(b).$$

证明 必要性显然, 下面仅证充分性.

证法 1 设 $f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0$, 由题设, 对任何的 $c \in P$, 有

$$f(2c) = f(c) + f(c) = 2f(c).$$

所以

$$\begin{aligned} 0 &= f(2c) - 2f(c) \\ &= (2^n - 2)a_n c^n + (2^{n-1} - 2)a_{n-1} c^{n-1} + \cdots + (2^2 - 2)a_2 c^2 - a_0. \end{aligned}$$

因为

$$\begin{aligned} 2^n - 2 &\neq 0, \\ 2^{n-1} - 2 &\neq 0, \\ &\vdots \\ 2^2 - 2 &\neq 0, \end{aligned}$$

结合 c 的任意性得

$$a_n = a_{n-1} = \cdots = a_2 = a_0 = 0.$$

所以 $f(x) = a_1 x, a_1 \in P$.

证完.

证法 2 设 $f(x) = a_n x^n + \cdots + a_1 x + a_0, a_n \neq 0$,

因为

$$f(0+a) = f(0) + f(a), a \in P,$$

所以

$$f(0) = 0,$$

此说明 $f(x)$ 常数项为 0.

当 $f(x) = 0$ 时, 结论显然成立.

当 $f(x) \neq 0$ 时, 设 $\partial f(x) = n > 1$. 这时, $f(x) \neq a_n x^n$ (否则, 一方面 $f(1 +$

1) = $f(2) = a_n 2^n$, 另一方面 $f(1+1) = f(1) + f(1) = 2a_n$, 从而有 $a_n 2^n = 2a_n$, 进而 $n=1$, 得出矛盾). 由此, $f(x)$ 有非零复根 α , 且由题设知

$$f(2\alpha) = f(\alpha) + f(\alpha) = 0.$$

$$f(3\alpha) = f(\alpha) + f(2\alpha) = 0.$$

⋮

此说明 $f(x)$ 有无穷多个根, 与 $f(x) \neq 0$ 矛盾. 因此 $f(x)$ 是常数项为零的一次多项式.

注 证法 1 考虑多项式系数, 而证法 2 中用到 n 次多项式在复数域 C 上恰有 n 个根, 出发点不同, 殊途同归.

例 1.3 (河南大学) 设 $f(x) \in P[x]$, 如

$$f(x+y) = f(x) \cdot f(y) \quad (\forall x, y \in P),$$

则 $f(x) = 0$ 或 $f(x) = 1$.

证明 如 $f(x) = 0$, 结论已证.

如 $f(x) \neq 0$, 因为

$$f(2x) = f(x) \cdot f(x) = f^2(x)$$

所以 $f(x)$ 是零次多项式, 令 $f(x) = c \neq 0$, 由

$$c = f(0) = f(0+0) = f^2(0) = c^2$$

知 $c=1$, 即 $f(x) = 1$.

例 1.4 设 $f(x)$ 是非零实系数多项式, k 是一个正整数, 且 $f(f(x)) = f^k(x)$, 则 $f(x)$ 为零次多项式, 或 $f(x) = x^k$.

证明 若 $\partial f(x) = 0$, 则命题已证.

若 $\partial f(x) > 0$, 令 $f(x) = a_m x^m + \cdots + a_1 x + a_0$, $a_m \neq 0$.

故有

$$a_m (a_m x^m + \cdots + a_1 x + a_0)^m + \cdots + a_0 = (a_m x^m + \cdots + a_1 x + a_0)^k,$$

比较次数得

$$mk = m^2,$$

因为 $m > 0$, 所以 $k = m$.

即

$$a_m f^m(x) + \cdots + a_1 f(x) + a_0 = f^m(x),$$

所以

$$(a_m - 1)f^m(x) + \cdots + a_1 f(x) + a_0 = 0.$$

故 $a_m = 1, a_i = 0, i = 0, 1, 2, \cdots, m-1$.

所以

$$f(x) = x^m = x^k.$$

例 1.5 求所有满足条件 $xp(x-1) = (x-2)p(x)$ ($x \in R$) 的多项式 $p(x)$.

解 在已知等式中, 令 $x=0, 1$, 得 $p(0) = p(1) = 0$.

由因式定理, $p(x)$ 有因式 $x(x-1)$, 设

$$p(x) = x(x-1)Q(x), Q(x) \in R[x]. \quad \textcircled{1}$$

所以
$$p(x-1) = (x-1)(x-2)Q(x-1). \quad \textcircled{2}$$

将式①,式②代入已知等式,由消去律得 $Q(x) = Q(x-1)$,由此有

$$Q(0) = Q(1) = Q(2) = \dots,$$

即有无穷多个 x ,使 $Q(x)$ 均取同一值 a ,所以 $Q(x) = a$.故 $p(x) = ax(x-1) = ax^2 - ax$, a 为常数. 不难验证,对任一常数 a ,如上 $p(x)$ 满足题设要求.

二、多项式的带余除法、整除

1. 带余除法定理 设 $f(x), g(x) \in P[x], g(x) \neq 0$, 则存在唯一的一对多项式 $q(x), r(x) \in P[x]$, 使

$$f(x) = g(x)q(x) + r(x),$$

这里 $r(x) = 0$, 或 $\partial r(x) < \partial g(x)$.

2. 多项式整除的概念及性质

1) 定义 设 $f(x), g(x) \in P[x]$, 如存在多项式 $h(x) \in P[x]$, 使 $f(x) = g(x)h(x)$, 则称 $g(x)$ 整除 $f(x)$, 记为 $g(x) \mid f(x)$.

注① 数域 P 上多项式的整除与整数的整除性不同. 比如, 作为数域 P 上多项式有 $3 \mid 10$, 但在整数环上, 3 不是 10 的因式.

② 多项式的整除性不因系数域的扩大而改变, 即设 P, \bar{P} 是两个数域, 且 $P \subset \bar{P}, f(x), g(x) \in P[x]$, 如果在 $P[x]$ 中 $g(x) \nmid f(x)$, 那么 \bar{P} 上仍有 $g(x) \nmid f(x)$, 这一点可由带余除法定理中的唯一性给出证明.

2) 性质

- ① 任一多项式都整除它自身;
- ② 任一多项式都整除零多项式;
- ③ 零多项式只能整除零多项式;
- ④ 零次多项式能整除任一多项式, 但它只能被零次多项式整除;
- ⑤ 如 $f(x) \mid g(x), g(x) \mid f(x)$, 那么 $f(x) = cg(x)$, c 为非零常数;
- ⑥ 如 $f(x) \mid g(x), g(x) \mid h(x)$, 则 $f(x) \mid h(x)$;
- ⑦ 如果 $f(x) \mid g_i(x), i = 1, 2, \dots, r$, 则

$$f(x) \mid u_1(x)g_1(x) + u_2(x)g_2(x) + \dots + u_r(x)g_r(x),$$

这里 $u_i(x) (i = 1, 2, \dots, r)$ 是数域 P 上的任意一组多项式.

注 由性质⑦可得

a) $g(x) \mid f_1(x), g(x) \mid f_2(x) \Rightarrow g(x) \mid (f_1(x) \pm f_2(x)).$

b) $g(x) \mid (f_1(x) + f_2(x)),$ 且 $g(x) \mid f_1(x)$, 则 $g(x) \mid f_2(x).$

c) $g(x) \mid (f_1(x) + f_2(x)),$ 但 $g(x) \nmid f_1(x)$, 则 $g(x) \nmid f_2(x)$. 但是要注意: 如 $g(x) \nmid f_1(x), g(x) \nmid f_2(x)$, 不能得出 $g(x) \nmid (f_1(x) + f_2(x)).$

3) 证明多项式整除的常见方法有

I) 利用定义和性质,并注意结合运算公式

$$x^n - a^n = (x - a)(x^{n-1} + ax^{n-2} + \cdots + a^{n-2}x + a^{n-1}),$$

$$x^{2k+1} + a^{2k+1} = (x + a)(x^{2k} - ax^{2k-1} + \cdots - a^{2k-1}x + a^{2k}) \text{ 等};$$

II) 利用不可约多项式的性质;

III) 利用数学归纳法;

IV) 利用根与一次因式的关系;

V) 利用标准分解式;

VI) 利用多项式互素的性质.

3. 综合除法

以 $g(x) = x - a$ 除 $f(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0$ 时,常用如下简便格式

a	a_n	a_{n-1}	a_{n-2}	\cdots	a_1	a_0
	\downarrow	$+) ab_{n-1}$	$+) ab_{n-2}$	\cdots	$+) ab_1$	ab_0
	b_{n-1}	b_{n-2}	b_{n-3}	\cdots	b_0	c_0

求得商式 $q(x) = b_{n-1}x^{n-1} + b_{n-2}x^{n-2} + \cdots + b_1x + b_0$, 余式 $r(x) = c_0$.

例 1.6 设 $f(x) \in P[x]$, 证明 $x \mid f(x)$ 的充要条件是 $x \mid f^k(x)$, k 是正整数.

证明 必要性, 显然.

充分性 设 $x \nmid f(x)$, 令

$$f(x) = xq(x) + r, r \neq 0,$$

则 $f^k(x) = (xq(x) + r)^k \stackrel{\Delta}{=} xQ(x) + r^k, r^k \neq 0$

这里 $Q(x)$ 是关于 x 的 $(\partial(f(x)))^k - 1$ 次多项式.

由带余除法定理知 $x \nmid f^k(x)$, 与已知矛盾.

注 这里用带余除法定理给出了充分性的证明. 事实上, 我们还可以考虑如下两个方法给出证明.

1⁰ 由于 x 是不可约多项式, 由 $x \mid f^k(x)$, 立知 $x \mid f(x)$.

2⁰ $x \mid f^k(x) \Rightarrow f^k(0) = 0 \Rightarrow f(0) = 0 \Rightarrow x \mid f(x)$.

其中 1⁰ 是利用不可约多项式的性质; 2⁰ 利用了根与一次因式的关系.

例 1.7 对任意的自然数 n , 均有 $x^2 + x + 1 \mid x^{n+2} + (x+1)^{2n+1}$.

证法 1 归纳法

$n = 0$ 时,

$$x^2 + x + 1 \mid x^2 + (x+1).$$

设 $n = k$ 时,

$$x^2 + x + 1 \mid x^{k+2} + (x+1)^{2k+1},$$

当 $n = k + 1$ 时,

$$\begin{aligned} x^{k+3} + (x+1)^{2k+3} &= x^{k+3} + (x+1)^2(x+1)^{2k+1} \\ &= x^{k+3} + x(x+1)^{2k+1} + (x^2+x+1)x^{2k+1} \\ &= x[x^{k+2} + (x+1)^{2k+1}] + (x^2+x+1)x^{2k+1}. \end{aligned}$$

由上式及归纳假设知 $x^2 + x + 1 \mid x^{n+3} + (x+1)^{2k+3}$, 命题得证.

证法 2 设 $x^2 + x + 1$ 的二根记为 ω, ω^2 ($\omega^3 = 1$).

因为

$$\begin{aligned} \omega^{n+2} + (\omega+1)^{2n+1} &= \omega^{n+2} + (-\omega^2)^{2n+1} \\ &= \omega^{n+2} - \omega^{4n+2} \\ &= \omega^{n+2} - \omega^{3n} \omega^{n+2} = 0. \\ (\omega^2)^{n+2} + (\omega^2+1)^{2n+1} &= \omega^{2n+4} + (-\omega)^{2n+1} \\ &= \omega^{2n+1} \omega^3 - \omega^{2n+1} = 0. \end{aligned}$$

所以

$$x - \omega \mid x^{n+2} + (x+1)^{2n+1}, x - \omega^2 \mid x^{n+2} + (x+1)^{2n+1}.$$

结合 $x - \omega$ 与 $x - \omega^2$ 互素, $x^2 + x + 1 = (x - \omega)(x - \omega^2)$ 知

$$x^2 + x + 1 \mid x^{n+2} + (x+1)^{2n+1}.$$

例 1.8 设 $f(x) = 1 + x + x^2 + \cdots + x^{n-1}$, $g(x) = (f(x) + x^n)^2 - x^n$.

证明 $f(x) \mid g(x)$

证明 因为

$$\begin{aligned} g(x) &= (f(x) + x^n)^2 - x^n \\ &= f^2(x) + 2x^n f(x) + x^n(x^n - 1) \end{aligned}$$

由 $f(x) \mid x^n - 1$ 可知 $f(x) \mid g(x)$.

例 1.9 设 $f_i(x)$ ($i = 1, 2, \dots, n$) 是数域 P 上的多项式, 证明:

$(x^n + \cdots + x + 1) \mid [x^{n-1}f_1(x^{n+1}) + x^{n-2}f_2(x^{n+1}) + \cdots + xf_{n-1}(x^{n+1}) + f_n(x^{n+1})]$ 的充分必要条件是 $(x-1) \mid f_i(x)$, $i = 1, 2, \dots, n$.

证明 由根与一次因式的关系, 只要证明 $f_i(1) = 0$ 即可.

设 $x^n + x^{n-1} + \cdots + x + 1$ 的根为 $\varepsilon_1, \varepsilon_2, \dots, \varepsilon_n$, 它们是 $n+1$ 次单位根, 这里 $\varepsilon_i \neq 1$. 则

$$\begin{aligned} (x^n + x^{n-1} + \cdots + x + 1) \mid (x^{n-1}f_1(x^{n+1}) + \cdots + xf_{n-1}(x^{n+1}) + f_n(x^{n+1})) \\ \Leftrightarrow \begin{cases} \varepsilon_1^{n-1}f_1(1) + \varepsilon_1^{n-2}f_2(1) + \cdots + \varepsilon_1 f_{n-1}(1) + f_n(1) = 0, \\ \varepsilon_2^{n-1}f_1(1) + \varepsilon_2^{n-2}f_2(1) + \cdots + \varepsilon_2 f_{n-1}(1) + f_n(1) = 0, \\ \vdots \\ \varepsilon_n^{n-1}f_1(1) + \varepsilon_n^{n-2}f_2(1) + \cdots + \varepsilon_n f_{n-1}(1) + f_n(1) = 0. \end{cases} \end{aligned}$$

$$\Leftrightarrow f_i(1) = 0 \Leftrightarrow (x-1) \mid f_i(x), i = 1, 2, \dots, n.$$

例 1.10 已知 $f(x) = (x+1)^{2n} + 2x(x+1)^{2n-1} + \dots + (2x)^n(x+1)^n$.

证明: $F(x) = (x-1)f(x) + (x+1)^{2n+1}$ 能被 x^{n+1} 整除.

证明 因为

$$\begin{aligned} (x-1)f(x) &= (x-1)[(x+1)^n + 2x(x+1)^{n-1} + \dots + (2x)^n](x+1)^n \\ &= -((x+1) - 2x)[(x+1)^n + 2x(x+1)^{n-1} + \dots + (2x)^n](x+1)^n \\ &= -[(x+1)^{n+1} - (2x)^{n+1}](x+1)^n \\ &= -(x+1)^{2n+1} + (2x)^{n+1}(x+1)^n, \end{aligned}$$

所以

$$F(x) = x^{n+1}2^{n+1}(x+1)^n,$$

即 $x^{n+1} \mid F(x)$.

例 1.11 设 $f(x) = x^{3m} - x^{3n+1} + x^{3p+2}$, $g(x) = x^2 - x + 1$,

其中, m, n, p 为非负整数, 则 $g(x) \mid f(x)$ 的充要条件是 m, n, p 具有相同的奇偶性.

证明 \Rightarrow 令 $f(x) = g(x)q(x)$. 设 $g(x) = x^2 - x + 1$ 的二根为 ω_1, ω_2 , 则 $\omega_1 + \omega_2 = 1, \omega_1^2 + \omega_2^2 = -1$, 且 $\omega_i^3 = -1 (i = 1, 2)$.

又因为 $g(x) \mid f(x)$, 所以 $g(x)$ 的根都是 $f(x)$ 的根. 所以

$$f(\omega_1) = (-1)^m - (-1)^n \omega_1 + (-1)^p \omega_1^2 = 0.$$

$$f(\omega_2) = (-1)^m - (-1)^n \omega_2 + (-1)^p \omega_2^2 = 0.$$

二式相加得

$$2(-1)^m - (-1)^n(\omega_1 + \omega_2) + (-1)^p(\omega_1^2 + \omega_2^2) = 0,$$

即

$$2(-1)^m - (-1)^n + (-1)^p(-1) = 0.$$

所以

$$2(-1)^m = (-1)^n + (-1)^p.$$

因此, m 为奇数 $\Rightarrow n, p$ 为奇数; m 为偶数 $\Rightarrow n, p$ 为偶数.

\Leftarrow 当 m, n, p 同为奇数, 或同为偶数时,

$$\begin{aligned} f(\omega_1) &= (-1)^m - \omega_1(-1)^n + (-1)^p \omega_1^2 \\ &= \begin{cases} -g(\omega_1) & m, n, p \text{ 为奇数时,} \\ g(\omega_1) & m, n, p \text{ 为偶数时.} \end{cases} \end{aligned}$$

由 $g(\omega_1) = 0$ 知, ω_1 是 $f(x)$ 的根. 同理 ω_2 是 $f(x)$ 的根.

又 $(x - \omega_1, x - \omega_2) = 1, g(x) = (x - \omega_1)(x - \omega_2)$, 所以 $g(x) \mid f(x)$.

例 1.12 证明: $g^2(x) \mid f^2(x) \Leftrightarrow g(x) \mid f(x)$.

证明 充分性显然, 仅证必要性, 设

$$f(x) = bp_1^{l_1}(x) \cdots p_r^{l_r}(x) \quad l_i > 0, i = 1, 2, \dots, r.$$

由 $g(x) \mid f^2(x)$ 知, $g(x)$ 的不可约因式均在 $f(x)$ 中出现, 令

$g(x) = ap_1^{k_1}(x) \cdots p_r^{k_r}(x)$, $k_i \geq 0, i = 1, 2, \dots, k_r$. 由于 $g^2(x) \mid f^2(x)$ 得

$$a^2 p_1^{2k_1}(x) \cdots p_r^{2k_r}(x) \mid b^2 p_1^{2l_1}(x) \cdots p_r^{2l_r}(x),$$

所以

$$p_i^{2k_i}(x) \mid b^2 p_1^{2l_1}(x) \cdots p_r^{2l_r}(x)$$

又

$$(p_i^{2k_i}(x), p_1^{2l_1}(x) \cdots p_{i-1}^{2l_{i-1}}(x) p_{i+1}^{2l_{i+1}}(x) \cdots p_r^{2l_r}(x)) = 1,$$

因此

$$p_i^{2k_i}(x) \mid p_i^{2l_i}(x), i = 1, 2, \dots, r.$$

所以 $2k_i \leq 2l_i, i = 1, 2, \dots, r$, 即 $k_i \leq l_i, i = 1, 2, \dots, r$. 因此 $g(x) \mid f(x)$.

例 1.13 (南航 2004) (1) 设 $f(x) = x^7 + 2x^6 - 6x^5 - 8x^4 + 19x^3 + 9x^2 - 22x + 8, g(x) = x^2 + x - 2$, 将 $f(x)$ 表成 $g(x)$ 的方幂和, 即将 $f(x)$ 表成

$$f(x) = c_k(x)g^k(x) + c_{k-1}(x)g^{k-1}(x) + \cdots + c_1(x)g(x) + c_0(x),$$

其中 $\partial c_i(x) < \partial g(x)$, 或 $c_i(x) = 0, i = 0, 1, \dots, k$.

(2) 设 $d(x) = (f(x), g(x)), f(x) \mid h(x)$ 和 $g(x) \mid h(x)$. 证明:

$$f(x)g(x) \mid d(x)h(x).$$

解 ① 因为 $f(x) = g(x)[x^5 + x^4 - 5x^3 - x^2 + 10x - 3] + (x + 2)$,

$$x^5 + x^4 - 5x^3 - x^2 + 10x - 3 = g(x)(x^3$$

$$- 3x + 2) + (2x + 1),$$

$$x^3 - 3x + 2 = g(x)(x - 1),$$

所以

$$f(x) = g(x)[g(x)(x^3 - 3x + 2) + (2x + 1)] + x + 2$$

$$= g^2(x)(x^3 - 3x + 2) + (2x + 1)g(x) + (x + 2)$$

$$= (x - 1)g^3(x) + (2x + 1)g(x) + (x + 2).$$

② 证明 因为 $d(x) = (f(x), g(x))$, 所以 $\exists u(x), v(x)$, 使

$$u(x)f(x) + v(x)g(x) = d(x), \quad \textcircled{1}$$

而

$$f(x) \mid h(x), \quad g(x) \mid h(x),$$

所以存在多项式 $m(x), n(x)$ 使

$$h(x) = f(x)m(x) = g(x)n(x). \quad \textcircled{2}$$

将式 ① 两边同乘 $h(x)$, 得

$$u(x)f(x)h(x) + v(x)g(x)h(x) = d(x)h(x). \quad \textcircled{3}$$

式 ② 代入式 ③ 得

$$[u(x)n(x) + v(x)m(x)]f(x)g(x) = d(x)h(x).$$

所以 $f(x)g(x) \mid d(x)h(x)$.

例 1.14 求一个次数最低的实系数多项式, 使其被 $x^2 + 1$ 除余 $x + 1$, 被 $x^3 + x^2 + 1$ 除余 $x^2 - 1$.

解法 1 由题设, 令 $f(x) = (x^2 + 1)m(x) + (x + 1)$, 则存在多项式 $n(x)$, 使

$$(x^2 + 1)m(x) + (x + 1) = (x^3 + x^2 + 1)n(x) + (x^2 - 1).$$

显然 $\partial f(x) \geq 2$, 为求最小次数的 $f(x)$. 令 $n(x) = ax + b$, 取 $x = i$ 得 $i + 1 = -i(ai + b) - 2$,

即 $(b + 1)i + (-a + 3) = 0$.

所以 $b = -1, a = 3$, 从而 $n(x) = 3x - 1$.

可以验证,

$$\begin{aligned} f(x) &= (x^3 + x^2 + 1)n(x) + x^2 - 1 \\ &= 3x^4 + 2x^3 + 3x - 2 \end{aligned}$$

确实是被 $x^2 + 1$ 除余 $x + 1$ 的多项式.

解法 2 同解法 1, 有多项式 $m(x), n(x)$ 使

$$\begin{aligned} f(x) &= (x^2 + 1)m(x) + (x + 1) \\ &= (x^3 + x^2 + 1)n(x) + (x^2 - 1) \\ &= [x(x^2 + 1) + (x^2 + 1) - x]n(x) + (x^2 + 1) - 2 \end{aligned}$$

于是应有 $-xn(x) - 2 - (x + 1)$ 是 $x^2 + 1$ 的倍式, $\partial n(x) \geq 1$, 设 $n(x) = ax + b$, 则可设 $-x(ax + b) - x - 3 = (-a)(x^2 + 1)$. 比较两边同次项系数得

$$\begin{cases} b + 1 = 0 \\ -a = -3 \end{cases}, \text{即} \begin{cases} b = -1 \\ a = 3. \end{cases}$$

所以 $f(x) = 3x^4 + 2x^3 + 3x - 2$ 即为所求.

三、关于多项式的最大公因式、互素及最小公倍式

1. 设 $f(x), g(x) \in P[x]$, 对 $P[x]$ 中多项式 $d(x)$, 如果 $d(x) \mid f(x), d(x) \mid g(x)$, 则称 $d(x)$ 是 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的公因式. 因为非零常数整除任一多项式, 所以任意两个多项式都有公因式.

2. 如果 $d(x)$ 是 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的公因式, 且 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的任一公因式 $m(x)$ 都是 $d(x)$ 的因式, 则称 $d(x)$ 是 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的一个最大公因式. 求两个多项式最大公因式最一般的方法是辗转相除法.

注 零和零的最大公因式为零多项式. 当多项式 $f(x), g(x)$ 不全为 0 时, 记 $(f(x), g(x))$ 为 $f(x)$ 与 $g(x)$ 首项系数为 1 的最大公因式. 请读者思考如下命题错在何处?

命题 如果数域 P 上多项式 $p(x) \mid f(x)$; 则 $(f(x), p(x)) = p(x)$.

3. 设 $f(x), g(x) \in P[x]$, 如 $P[x]$ 中多项式 $d(x)$ 是 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的最大公因式, 则存在 $u(x), v(x) \in P[x]$, 使

$$d(x) = u(x)f(x) + v(x)g(x).$$

注 1 如上 $u(x), v(x)$ 不是唯一的. 事实上, 如果上式成立, 那么对任一多项式 $n(x)$, 令 $u_1(x) = u(x) - n(x)g(x), v_1(x) = v(x) + n(x)f(x)$. 显然有

$$d(x) = u_1(x)f(x) + v_1(x)g(x).$$

注2) 如 $d(x)$ 是 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的一个组合, 即

$$d(x) = u(x)f(x) + v(x)g(x),$$

$d(x)$ 未必是 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的最大公因式. 譬如, 当 $f(x) = g(x) = 1$ 时虽然有等式

$$d(x) = 2x = x \cdot 1 + x \cdot 1$$

但因 $2x$ 不是 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的公因式, 当然更不是它们的最大公因式了. 但是, 如果 $d(x)$ 是 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的公因式, 又是 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的一个组合, 则 $d(x)$ 一定是 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的一个最大公因式, 这一事实在多项式最大公因式证明中经常用到.

4. 多项式的互素

1) 设 $f(x), g(x) \in P[x]$, 如 $(f(x), g(x)) = 1$, 则称 $f(x)$ 与 $g(x)$ 互素.

2) 互素多项式的性质

① 设 $f(x), g(x) \in P[x]$, 则 $f(x), g(x)$ 互素的充要条件是存在 $u(x), v(x) \in P[x]$, 使

$$u(x)f(x) + v(x)g(x) = 1.$$

② 如 $(f(x), g(x)) = 1$, 且 $f(x) \mid g(x)h(x)$, 则 $f(x) \mid h(x)$.

③ 如 $(f(x), g(x)) = 1$, 且 $f(x) \mid h(x), g(x) \mid h(x)$, 则 $f(x)g(x) \mid h(x)$.

④ 如 $(f(x), g(x)) = 1, (f(x), h(x)) = 1$, 则 $(f(x), g(x)h(x)) = 1$.

⑤ 如果 P, \bar{P} 是两个数域, $P \subset \bar{P}$, 则 $P[x]$ 中多项式 $f(x), g(x)$ 在数域 P 上互素的充要条件是它们在 \bar{P} 上互素.

5. 最小公倍式

定义 设 $f(x), g(x) \in P[x]$, 如 $P[x]$ 中多项式 $m(x)$ 满足 $f(x) \mid m(x), g(x) \mid m(x)$, 且 $m(x)$ 能整除 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的任一公倍式, 称 $m(x)$ 为 $f(x)$ 与 $g(x)$ 的最小公倍式. $f(x)$ 与 $g(x)$ 首项系数为 1 的最小公倍式记为 $[f(x), g(x)]$.

例 1.15 设 $f(x)$ 与 $g(x)$ 为 $P[x]$ 上两个次数大于 0 的多项式.

证明: 若 $(f(x), g(x)) = 1$, 则 $\exists u(x), v(x) \in P[x]$, 使

$$u(x)f(x) + v(x)g(x) = 1,$$

其中 $\partial u(x) < \partial g(x), \partial v(x) < \partial f(x)$, 并且满足这样条件的 $u(x), v(x)$ 是唯一的.

证明 因为 $(f(x), g(x)) = 1$, 故存在 $s(x), t(x) \in P[x]$, 使

$$s(x)f(x) + t(x)g(x) = 1. \quad (1)$$

由于 $f(x), g(x)$ 的次数均大于 0, 故 $g(x) \nmid s(x), f(x) \nmid t(x)$, 令

$$s(x) = g(x)h(x) + u(x), 0 \leq \partial u(x) < \partial g(x),$$

$$t(x) = f(x)k(x) + v(x), 0 \leq \partial v(x) < \partial f(x).$$

代入式(1)得

$$u(x)f(x) + v(x)g(x) + [h(x) + k(x)]f(x)g(x) = 1.$$

由此等式知,

$$h(x) + k(x) = 0,$$